

El Ateneo Popular erige un busto a su presidente honorario doctor Madrazo

Historia

El Ateneo Popular ha atravesado unas fases difícilísimas en su marcha cultural.

Ha sido igual que aquel obrero estuquista, relojero, o cualquier otro oficio, que gastaba su salud en horas de trabajo y todavía le sobraban unas más para saciar su ansia de saber, y corriendo los años ha visto—sin quererlo—el premio ya en la cumbre de la ciencia o bien en la del arte o en política.

El Ateneo Popular tenía en sus entrañas el desdén de la clase llamada intelectual, sin que éstas fueran intelectuales. Iban, besaban los umbrales del Ateneo Popular, y marchaban huyendo ante una pestilencia de su pobre domicilio social. El Ateneo Popular, callaba, quizás lloraba la ofensa que se infería a su humildad, y seguía los pasos de rebelión, de protesta contra este desdén, que era el natural desdén hacia el obrero en todas las manifestaciones de la vida.

Sus socios de los años 26 y 27, era un enjambre de inquietud por saber, y se debatían por prosperar culturalmente, y llegaron a hacer lo que sabe hacer el obrero cuando se le abofetea. Trabajar, trabajar, y en el fondo de su alma va el peregrino de la sociedad, que deja tras de sí, en su camino, la estela del dolor, que es la semilla de la rebelión.

Estos socios, sin distinción, buscaron un local en la Cuesta de las Cadenas. Sabían que al marcharse de la calle Ramayor vendría un impulso, y ante ello no les arredó la falta de ingresos, seguros de sí mismos; como Hernán Cortés, como Colón, marcharon al nuevo domicilio, quemando sus enseres y desafiando la renta del mes fuere como fuere. ¡Había que salir a flote!

He aquí, lector, una cosa que parece no tener relación con lo que el Ateneo Popular quiere inaugurar, y sin embargo... ¡cuánto la tiene! ¡Cuánta relación tiene esta historia con el doctor Madrazo!

Despertar

El Ateneo Popular se asienta en la Cuesta de las Cadenas, de 40 pesetas de renta se mete en 125, adquiere sillas, sus socios pintan el local, lo dibujan, hacen múltiples «piruetas» y... ¡ya tenían un saloncito higiénico, artístico, pero había que pensar en el día fin de mes que el casero cobraría, y aquí está lector el doctor Madrazo, se va a él, se le cuenta lo que anhelan los obreros del Ateneo y sus inquietudes. Se le pide que se asocie, porque su nombre dará vida al Ateneo. Su nombre, don Enrique—le decían— será nuestra vida, nuestra garantía.

Callaba don Enrique, quizás para saborear mejor el cuadro que aquellos obreros ofrecían tan elocuentemente. Don Enrique se hizo socio y al maestro siguieron los discípulos, don Vicente Quintana, don Agustín Camisón, Cabello, Quintana hijo, Santius, y a éstos, seguían abogados, médicos, artistas, señoras, periodistas, intelectuales, toda una gesta de nobles cooperadores a la obra cultural del Ateneo Popular, los que a la vez inauguraban sus conferencias, nos daban sus conciertos... ¡Eureka! ¡Eureka! ¡Salvados! ¡Salvados! Pagó el Ateneo a fin de mes todo. ¡En veintidós días se hizo! Fué el doctor Madrazo quien lo hizo, nadie más que él.

Gratitud

Y el Ateneo Popular, que lloraba a la vez que reía, que se sentía generoso a la vez que hambriento, quiso poner en su presidencia honoraria al doctor Madrazo. Lo hizo en una asamblea. Le regaló un pergamino, obra del socio Esteban Román. Se fué a entregarlo a Vega de Pas en peregrinación de obreros, y allí, en aquel momento, sale la idea de erigir un busto

al presidente honorario, para que generaciones futuras contemplen la dedicación, como una interrogación que se harán los montañeses. El Ateneo Popular, quería a la vez de expresar su gratitud, subsanar un olvido en que se tenía a don Enrique, ya que el doctor Madrazo deambulaba como un pasiego más, sin detenerse a minucias de la vida. En aquel momento a don Enrique besaban en una ofrenda.

Significación del busto

El Ateneo Popular que había apurado las heces del olvido, no podía olvidar a los olvidados montañeses de alta valla. En sus tertulias culturales se hablaba de unos y otros montañeses que, por una cosa inexplicable, no se les rendía un acto de justa admiración. A don Enrique Diego Madrazo, la Montaña le tenía olvidado, le tenía entregado a sus montañas pasiegas, sin darse cuenta que aun cuando estas montañas le tuvieron dos meses encerrado, había muchos meses que el amplio horizonte nacional le recogía, ya en el Ateneo de Madrid, ya en aquellos centros y tertulias, donde el doctor Madrazo era el valor de los valores intelectuales, el valor de la ciencia médica y el valor de la generosidad.

El Ateneo quiso que en un busto humilde, se pusiera la alta significación del valor de don Enrique, y lo hizo, porque Santander debía haberlo hecho, sino en forma de piedra si en otra forma donde don Enrique hubiera recibido la ofrenda de su pueblo al que supo honrar por todo el Universo, y como esto no se había hecho, en las tertulias del Ateneo Popular se planeó el hacerlo, y con ello, ofrecer a don Enrique, lo que otros más obligados, más relucientes podían haber hecho como lo hicieron con valores de menor cuantía en relación con el hombre de ciencia.

El acto es montañés

Nada más, que montañés es el acto. No tiene ninguna otra significación el acto que se rendirá al insigne doctor Madrazo el día 11, en excursión cultural y de ofrenda. A él pueden ir los políticos y los apolíticos, los montañeses o no montañeses, las mujeres o los hombres, los obreros o los poderosos. Todos caben en el homenaje, todos son citados, desde el Círculo de cultura hasta el taller, desde la Iglesia hasta el ateísmo. El acto, es puramente montañés, porque así lo engendró el Ateneo Popular en aquellos días del año 1926, donde generoso el doctor Enrique, se acordó en primer lugar de don Enrique, como mañana se habrá de acordar de... otros montañeses que yacen olvidados o expatriados del hogar materno.

Don Enrique

Cuando supo don Enrique que se proyectaba este homenaje, tuvo el gesto de enfadarse, y enfadarse como él sabe hacerlo. No quería homenaje de ninguna forma, y daba las razones tan convincentes, que una de dos, o se le obedecía, o se tomaban nuevos bríos ante la merecida ofrenda que encarnaba esta negativa. Por fin, se encogió de hombros, pero con la condición de que no hubiera suscripciones. Se aceptó, y aquí ha llegado el día, que las aportaciones que se han hecho, ha sido tan recatadamente, tan secretamente, que la prueba está en la prensa local, donde no ha expuesto sus peticiones pedigrifas, que parecen mesas de pepitoria, que parecen imposiciones a los conocidos.

El busto se ha hecho, con la más grata y bella de las ofrendas, con la de la espontaneidad. Estamos seguros que cuando se sepa lo de la suscripción, habrá muchos que deseen contribuir.

Por qué deben ir todos

Don Enrique, montañés, supo llevar el nombre de pasiego, hasta lo más lejano de Europa, y su gloria personal ha sido repartida con el nombre de esta región.

Don Enrique, médico, dando de lado su capacidad científica, tomemos su capacidad médica unida a la bondad, y veremos que el médico Madrazo, el médico pasiego, brindó su ciencia al quien la necesitara, sin pararse a ver el peso de su bolsillo, sin detenerse jamás a si eran peluconas lo que llevaba o era sobre lo que ofrecía. Para don Enrique, era dolor lo que ofrecían y no escatimó jamás mitigarle, y ahí tenemos cientos de montañeses, nacidos o no en la Montaña, bendiciendo

a don Enrique, que gracias a él viven, que gracias a él curaron, porque sus bolsillos jamás hubieran podido aborarlo. ¡Si asistieran estos clientes al homenaje...!

Don Enrique, intelectual, en sus obras de ciencia, en sus obras de arte, de teatro, en sus múltiples conferencias. Ha sido un infatigable intelectual de la pluma. Hoy, con sus ojos cansados, escribe en periódicos diversos y escribe con la vibración de una juventud. Los centros culturales están llamados a enviar una representación a este homenaje.

Don Enrique, político, es para nosotros el tema más a propósito de mencionar, y el que hemos tratado, pero sólo diremos que republicano de toda la vida, fué el banderín de los republicanos en el acto de Torrelavega, precursor del Régimen actual. Fué días antes del movimiento de diciembre, el que recogía a todos los revolucionarios. A él se acudió para que, no obstante sus años, diera su nombre para la unión. A él se fué para buscar dinero, y hoy está entre las montañas de las villas pasiegas olvidado. Don Enrique, político, claro puesto tienen los republicanos.

Una deuda impagada

Don Enrique, obrero; don Enrique, religioso; don Enrique, caritativo; don Enrique... cabe todo un hombre en este nombre. Cabe lo que fué para unos y otros, siendo de la acera de enfrente, siendo de su lado. Don Enrique, pedagogo, le hace ser todo, porque todo lo que ganó, toda su pobreza de hoy, fué para todos menos para él, don Enrique toma el nombre y la figura de sus montañas que le vio nacer. Todo montañés está comprendido en este homenaje.

Invitación

Tal compenetración tenemos con los iniciadores del homenaje a don Enrique, que llevan a cabo el día 11, que podemos dirigirnos, sin temor a ser desautorizados, a que asistan al acto de inauguración del homenaje representaciones de los Círculos, tanto culturales como de recreo. Los Centros obreros, UNO DE CADA SOCIEDAD, ya sean estos de una organización o de otra. El Colegio Médico. Las entidades o corporaciones comerciales. La Diputación y nuestro Ayuntamiento, como así también los Ayuntamientos de la provincia, que se sientan unidos a don Enrique. Los Coros artísticos y sus Rondas, es decir, todo aquello que tenga vibraciones culturales, científicas, artísticas y de montañesismo, ya que todo ello encierra este homenaje, este acto que organiza el Ateneo Popular para honrar a un montañés ilustre por tantos conceptos.

¡Montañeses, unámonos al Ateneo Popular en este homenaje, para que la sencillez del mismo se convierta en la grandilocuencia que ponen sus organizadores!

El proceso del doctor Madrazo

Ayer, tarde, se nos comunicó por el capitán García Vayas, juez instructor de la causa que se incoó contra el doctor Madrazo, que la autoridad militar se inhibía del mismo, entregándose al auditor de Burgos, en virtud del decreto publicado en la «Gaceta», y que ayer mencionábamos.

Al dar por terminadas nuestras relaciones judiciales con el juez instructor, capitán García Vayas, hemos de hacer constar al republicano capitán y defensor de encartados en el movimiento de diciembre, nuestro reconocimiento hacia él, reconocimiento sincero de una antigua amistad, que forzosamente teníamos que tener oculta, para que los otros militares, siempre a la vez, no tuvieran que recusar a tan buen amigo y no menos amigo juez instructor, temor fundado, porque no ignoramos quien fué el delator de la materia punible del artículo.

Sirva al amigo capitán García Vayas estas explicaciones de hoy, a todo nuestro silencio, y en nombre del doctor Madrazo reciba la expresión de su gratitud, ante la resistencia que puso para procesarle, detalles que hoy hacemos público, para dejar las cosas como son, y... hasta otro proceso.

Los guardias de Seguridad, la disciplina y el Reglamento

Un señor nos ha remitido una carta criticando de forma muy razonada la conducta de un guardia de seguridad que el miércoles último, frente al edificio del Cine Frontón, y después de haberse suspendido la reunión anunciada por los comunistas, se permitió hacer consideraciones de aguda crítica contra las personas dirigentes de la organización del acto suspendido.

Nos dice nuestro comunicante, que ha tomado nota del guardia, que vertió conceptos casi injuriosos para las personas que integran la organización comunista de Santander.

El guardia mencionado, olvidando seguramente la orden que en el cuartel le fué dada, y que su reglamento y su disciplina deben exigirle en los momentos de servicio—por lo menos una discreción absoluta—se desahogó en elocuencia ante un grupo de personas, que no le contestaron en sus sandeces, porque no es fácil medir la fuerza de quien nada lleva contra quien puede hacer uso impunemente de una pistola, de un sable y de un reglamento que le pondrá en salvo si es que con sus armas hiere o llega a matar.

El guardia, en lugar de hacer como los demás hacían—disolver los grupos—comenzó a decir que no se podía crear en el médico comunista que dirige aquel grupo de muchachos. Dijo también que ninguno que hubiera nacido y pasado en ruedas de goma, podría ser amigo de los obreros. Añadió que si era médico, no visitaría por caridad a los pobres, y que en caso de recetar lo haría siempre utilizando las recetas de precios más económicos.

Esto y mucho más dice el guardia mencionado, según nos asegura nuestro comunicante.

Esto dijo—menospreciando con ello en primer lugar los sentimientos políticos de una persona que jamás habrá tenido para el guardia ningún apótrofo—en segundo lugar menospreciando la labor profesional del médico, y por último impugando a éste como embaucador en las horas de extender las recetas.

El guardia de Seguridad, cuyo número sabemos y que tan parlanchín estaba, tropezó en sus manifestaciones con la presencia de un grupo de ciudadanos conscientes, que no quisieron replicarle como se merecía, pero nosotros no podemos tajar esa actitud, y mucho menos cuando transcurrida cerca de una hora en la Plaza de Pi y Margall se había dado una carga contra el público, el mismo guardia número... ya se vino a nosotros en tono elocuente, haciendo gala de haber dispersado con el toque de atención los grupos de personas.

El guardia se mostraba satisfecho, su alegría de haber dispersado a la gente, de haber roto el cristal del escarapate de un comercio al intentar agredir a un muchacho, eran motivos para él más que suficientes para comunicar su alegría a cierta parte del pueblo.

En su elocuencia vibraba un gesto de odio hacia las clases humildes, como si él no fuera de la «chusma», pero no de la «chusma» del pueblo, sino de la chusma «real» que para la defensa real y de los acólitos de la misma fué creada.

El guardia de Seguridad, número... olvidó ayer el motivo de para qué salió a la calle.

Nosotros creimos que había sido para cumplir un mandato del gobernador civil, pero no para conversar con los ciudadanos, fustigando un partido político y olvidando su deber.

Llamamos la atención al jefe de las fuerzas de seguridad en las que parece que existe todo, menos una disciplina sana; llamamos la atención al gobernador civil, para que sepa que en la corporación de guardias de seguridad existen hombres parlanchines y provocativos que no vacilan en actos de servicio en atacar a personas moralmente, al igual que haciendo uso de sus armas pueden dirigir sus mandos o sus tiros contra las mismas personas que odian.

Llamamos la atención a las autoridades todas para que el hecho no se repita, para que el guardia en la calle no sea más que un cumplidor de su deber y guarde en su pecho sus ideales políticos, y no sean ellos los que sin autorización y sin aviso pretendan dar un mitin público, defendido para la controversia, con su pistola, con el sable y un reglamento que le ampara.

Temas sindicales

Valores positivos y valores relativos

El que conozca un poco la lucha que las organizaciones obreras sostienen para conservar las conquistas logradas en su actividad contra el capitalismo, no podrá contener la «risa», puesto que no es para indignarse, al enterarse de que los «flamantes» Sindicatos profesionales tienen la solución del problema de los obreros tranviarios, mejorando aún, su salario actual. Y tal vez entre en su programa la rebaja de tarifas y alguno que otro obsequio a los viajeros.

Es para reventar de gusto. ¡Y pensar que estamos a las puertas de Jauja y...! Que me perdonen los Sindicatos profesionales (me refiero a los «flamantes»), pero no saben donde están «pinaos». Es de lo más infantil, pensar en la solución de un problema que no la tiene. La realidad, maestra en soluciones, ha demostrado de una manera que no deja lugar a dudas, que el problema de los obreros tranviarios no tiene solución que satisfaga, ni a obreros ni a empresa. Las leyes del progreso, a las que nadie puede sustraerse, y otras causas, que no es el caso señalar aquí, son los obstáculos que impiden su solución. No es el objeto de estas líneas analizar las causas que producen el efecto, de todos conocido, menos de los Sindicatos profesionales, que al parecer son la panacea de las soluciones.

Lo doloroso, en este caso, es que haya obreros que crean tales patrias, que solo sirven para desorientar espíritus poco sólidos y no preparados, para conocer el valor y alcance de tales infundios. Pero los que vimos el «plumero» de tales Sindicatos, ya sabemos como se desenvuelven sus actividades y que medios emplean para adquirir un crédito que nunca podrán tener entre la clase trabajadora, consciente de su misión.

«Estómagos agradecidos» y «esclavos», conformes con seguir arrastrando su cadena, forman los cuadros de esos Sindicatos, hechos en un molde de lo más burgués que se conoce. El camarada S. Gallut, desde estas mismas columnas, supo hacer un retrato acabado de estas «camarillas» profesionales. Si los obreros de Santander no conociéramos la filiación de los organizadores y mangoneadores de estos Sindicatos, podríamos caer en la tentación de ensayar sus valores, cuando tan fácilmente brindan soluciones a los problemas más difíciles, pero, la verdad, no merece la pena prestarles atención.

Hay en las organizaciones obreras valores positivos y valores relativos. Valores positivos son los que ofrecen la C. N. del T. y la U. G. de T. Estos organismos los tienen suficientemente

probados y siguen una orientación de lucha francamente abierta contra el capitalismo y sus instituciones. ¿Puede negarse esto? A pesar de las censuras, de las críticas y de toda esa amalgama de falsedades que se vierten contra dichos organismos, son los únicos que ofrecen las garantías necesarias para que los derechos de los trabajadores no sean atropellados.

Los otros valores, los valores relativos, son los que tienen esos Sindicatos profesionales y otros organismos, que nacen y mueren con facilidad tan grande, que no dejan señal de su paso por el mundo. Tienen una eficacia circunstancial, y si el ambiente les es favorable, se desenvuelven de una manera activa, en todo aquello que tienda a desbaratar las organizaciones de lucha, integradas y dirigidas por los mismos obreros. Pero afortunadamente para los obreros conscientes, los tiempos que corren no son los más favorables para que estos «flamantes» Sindicatos puedan desenvolverse.

Pero no debemos perder de vista su actuación, no por el daño que puedan causar a nuestros cuadros sindicales, sino para ir dando a conocer sus procedimientos y desenmascarar a sus dirigentes, que ni son obreros, ni lo han sido nunca y es difícil que valgan para ello. Y porque creo que los obreros no necesitamos protectores adinerados que entretengan sus oídos organizando Sindicatos profesionales de tipo ultramoderno; es por lo que tenemos el deber de conocer la actuación de ellos, para evitar que los obreros caigan inconscientemente en el lazo que tienden para adquirir la preponderancia que no pueden tener.

Sindicatos profesionales ¿de qué? Hasta el nombre parece que encubre algo vergonzoso. Son dos palabras que no dicen nada si a ellas no se agrega otra, que defina claramente la profesión, tal como lo hacen la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores. Pero cuando se pretende dividir las fuerzas de estos dos organismos nacionales, no puede darse la cara; no hay la valentía de descubrir los propósitos que animan a los organismos que nacen en la sombra con propósitos de «revancha», cuando los aires de «fronda» les son adversos a sus organizaciones.

Alerta, pues, y ojo con las soluciones que brindan los Sindicatos profesionales indefinidos, que pueden ser motivo de discordia, si algún obrero pasa a crearlas y las plantea en el seno de su sección. Por lo demás, ni hablar. No merece la pena.

Odracnel

INFORMACION GENERAL

Al recibirnos el secretario particular del alcalde nos manifestó que no había nada noticable por la Alcaldía. Todo estaba bien, y sin noticia alguna que comunicar a la Prensa vespertina.

Las colonias de Reinoso
Nos han dicho también en el Municipio, que mañana se presentará una mocion a la sesión municipal, para enviar un escrito de gratitud al Ayuntamiento de Reinoso, ante las atenciones tenidas para la colonia escolar que envió Santander.

Lerroux en el Sardinero
Con motivo de visitar a su sobrino Aurelio, a quien tiene como hijo, llegó ayer tarde a la capital el señor Lerroux, no pudiendo dar la noticia, ya que la supimos después de entrar en máquina nuestro número.

Le damos la bienvenida a la par que deseamos sea provechoso este viaje para la familia radical republicana.

GOBIERNO CIVIL

El señor gobernador ha despachado varios asuntos y recibido las siguientes visitas: Don Manuel Sierra Frechilla, de Los Corrales de Buena; presidente del Colegio Oficial de Médicos; presidente de la Junta vecinal de Maliano; presidente y secretario de la Sociedad de Operadores de Cine; don Emiliano Somonte, industrial de Peñacastillo; don Mauricio Merino, de Cádiz, y don Juan Cerro Lama. Todas para asuntos administrativos.

Nos comunicó el señor Rubio que había recibido un telegrama del subsecretario de Obras Públicas, como contestación al enviado por este Gobierno solicitando la aprobación del proyecto reformado para la construcción del muelle de esta localidad. Dicho subsecretario da cuenta de haber sido aprobado el proyecto con sus modificaciones, por lo que quedará solucionado el conflicto que afectaba a los trabajadores ocupados en la construcción del muelle. Se seguirá trabajan-

do de la misma manera que antes de producirse el conflicto.

Los patronos metalúrgicos
Ha visitado al gobernador una comisión de patronos metalúrgicos de la localidad, para dar cuenta de las dificultades con que tropiezan para el desarrollo de su industria, por haber dejado de facilitar material la Sociedad anónima Hierros y Aceros, de Santander. Se ven precisados a traer las materias de fuera, con un gravamen de importancia, además que los importadores exigen el pago de su envío, aunque éste no llegara a desembarcar. Los patronos metalúrgicos, si esto no se arregla, se verán precisados a efectuar despidos. Por la gravedad que encierran las derivaciones que puede traer este asunto, tiene esperanzas nuestra primera autoridad civil de que todos pondrán de su parte para que de la mejor manera se solucionen tal problema.

De interés para los portugueses
Ampliando el plazo que existía hasta el 1 de septiembre para poder emigrar a Portugal sin necesidad de proveerse de pasaporte, se concede una prórroga, que expirará definitivamente el 1.º de octubre.

BAÑISTAS
Albornoces desde 9,75 pesetas para señora y caballero
Trajes de baño económicos
CASA CALVO
Especialidad en ropita de niño
San Francisco, 19

- NAMUR -
CAFÉ-BAR
RESTAURANT
Comidas a la carta
El mejor servicio de la ciudad

DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Ya empezamos

Sí. Ya empezamos a recibir comunicados de los diferentes ciudadanos que se encuentran descontentos con los anómalos asuntos planteados en la ciudad. Nosotros, como ofrecimos, y fieles a nuestra palabra empeñada, publicamos las adjuntas quejas e insertaremos todas aquellas que nos remitan.

Para el señor alcalde

¿Se ha fijado el señor alcalde en el estado de suciedad que se hallan las paredes de la Plaza de Abastos?

¿No podría usted ordenar un blanqueo?

¿Se ha fijado si después de terminada la venta de carnes, las sobras están cubiertas con paños apropiados para el uso que se les destina?

¿Sabe usted si se hizo la inspección de pesas y medidas y si hay quien las tiene dobles?

¿Se sabe si en todas las tahonas donde se elabora el pan, se hace en condiciones higiénicas?

¿Sabe el vecindario que por un kilo de pan, le están dando 750 gramos?

¿No le parece conveniente que si no lo sabe, debiera comunicárselo?

¿Ha visto usted el polvo que se levanta por la mañana, cuando hacen la limpieza?

¿Por qué no se riega antes?

¿O es que el camión del servicio de incendios no sirve ya para regar?

¿Se sabe si este camión está en con-

¿Le parece a usted conveniente avistarse con los dueños de las casas que estén situadas en puntos donde sea fácil hacer la acometida en las alcantarillas y hacerles ver lo conveniente que sería que desaparecieran los pozos negros, pues estos son muy peligrosos para la salud, y se da el caso de que en alguna calle pasa la alcantarilla por frente a alguna o algunas casas de esas que tienen esos pocitos?

Y juzga usted conveniente el dispensarnos las molestias que le ocasiona este grupo de ciudadanos, que haciendo uso de sus derechos muestran a usted y al vecindario ciertas anomalías que se pueden subsanar?

¿No cree usted oportuno que le digamos al vecindario que estamos consagrados a él por completo, y que iremos sacando a la luz pública—para que los juzgue el pueblo—cuantas anomalías veamos, y algunos «asuntillos» de ciertas personas que cuando se conozcan armarán mucho revuelo?

Ya lo sabe el vecindario, entre él tiene a este grupo que desde este momento se siente rebelde,—y que no dejará de serlo mientras no «giren las cosas» de otra forma—pues a ello nos ha obligado el ver ciertas cosas que no deberían ocurrir, pero que por desgracia ocurren, debido a la negligencia de... bueno, de quien fuere... El caso es que aquí estamos nosotros para velar por la salud de los vecinos, ya que quienes deben hacerlo no lo hacen.

El grupo «Siete de acción»

Ateneo Obrero

El próximo sábado, día 3, dará a las ocho y media una amena charla sobre el tema «El problema religioso» el compañero Holguín, del Ateneo Obrero de Santander.—La Administración.

Juventud Socialista

Esta entidad celebrará una emotiva excursión a las encantadoras, por sus paisajes, Villas Pasiegas, el próximo domingo, 11 de septiembre.

Para asistir a este viaje existen verdaderos deseos y un formidable entusiasmo, así como tener el placer de poder saludar al venerable y culto doctor Madrazo, en su residencia de Vega de Pas.

Las inscripciones, ya numerosas, hacen presagiar que han de completarse varios ómnibus. Por todos los motivos, esta jira ha de ser de gratísimo recuerdo para los asistentes.

Se han habilitado todos los días de siete a nueve de la noche hasta el día 8, inclusive, para recibir las inscripciones en la Secretaría de esta Juventud.—La Comisión.

Agrupación Socialista

Convoca a junta general extraordinaria para el próximo sábado, 3 de los corrientes, a las ocho en primera y och y media en segunda convocatoria.

Se interesa de los afiliados a esta entidad se personen en su domicilio social a este efecto, por tratarse de dilucidar asuntos interesantísimos.

De la sesión municipal (continuación)

La Comisión de concejales designada para inspeccionar una fábrica de hielo, informa que, si no se hacen varias reformas en la instalación, las cuales eviten las molestias que en la actualidad irrojan a los vecinos, se le clausura. El señor aparejador presenta un voto particular en el que indica las reformas, pero sin llegar a la clausura.

La parte destinada a «Proposiciones, ruegos y preguntas», pasa sin grandes cosas.

Únicamente unos ruegos de carácter sanitario, y la proposición del señor García de felicitar al Ayuntamiento de Bilbao, a la Coral y Casa de la Montaña de allí, por las facilidades y atenciones que tuvieron con la Coral de ésta y la representación municipal en su estancia en la invicta villa y hacerla extensiva a la de Torrelavega y su director.

Y sin más asuntos, se levantó la sesión que duró hora y media.

Gran Casino del Sardinero

Todos los días, desde las seis de la tarde, THE-BAILE

Mañana, sábado, a las once de la noche, gran concierto por SAINZ DE LA MAZA

Magnífico programa

Buena noticia

Hemos visto publicado en la «Gaceta» la siguiente disposición, que por crearla de gran interés, la copiamos íntegra:

«Ítem. Sr.: Creados los Institutos nacionales de 2.ª Enseñanza de Béjar, Yecia, Torrelavega y Jaca, por decreto de 9 de octubre último, y el de Villafranca de los Barros por el de 24 del actual; siendo necesario a los fines de la enseñanza que empiecen a funcionar el día 1.º del próximo octubre, y no habiendo tiempo material para proveer en propiedad por los medios reglamentarios las cátedras y plazas de profesores especiales de Lengua francesa, Educación Física y Dibujo de estos Centros, se hace preciso proveerlas con carácter interino; a cuyo efecto este Ministerio ha dispuesto que se abra concurso para que en el improrrogable plazo de quince días, a contar desde primero de septiembre próximo, lo soliciten los que les interese el desempeño de los expresados cargos, con la preferencia y condiciones siguientes, siendo libre la designación en los casos no especificados:

1.ª Entre doctores y licenciados en Ciencias o Letras. Los nombrados desempeñarán las cátedras con carácter interino y el sueldo de entrada del profesorado del Instituto.

2.ª Las plazas de profesores de Lengua francesa, entre doctores o licenciados en Letras que demuestren, además, su actitud para estas enseñanzas.

3.ª Las de profesores de Educación Física, entre doctores o licenciados en Medicina, teniendo preferencia los que posean el título de profesor de Gimnasia.

4.ª Las cátedras y plazas de profesores especiales que resulten vacantes en el Instituto Nacional de Villafranca de los Barros, se proveerán con arreglo a las normas establecidas en el expresado Decreto de 24 de los corrientes, y, en su defecto, por las de la presente.

Los que resulten nombrados en este concurso, tendrán la obligación ineludible de tomar posesión de sus cargos en el plazo de diez días, a contar desde el de la publicación de su nombramiento en la «Gaceta de Madrid».

Las instancias se presentarán en este Ministerio en el plazo antes indicado, a las que acompañarán los doctores y licenciados sus títulos originales, testimonio notarial de los mismos o certificación académica acreditativa de tener hecha la reválida o aprobadas las asignaturas exigidas para obtener los expresados títulos y todos los justificantes de los méritos y servicios que aleguen y acrediten su aptitud para el desempeño de dichas plazas. Lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos.—Madrid 29 de agosto de 1932.

Por lo que antecede habrán visto nuestros lectores, que desde el 1 de octubre funcionarán las clases del Instituto de Segunda Enseñanza en esta ciudad. Ahora verán los incrédulos y los detractores de todo aquello, que por bueno que sea, en viniendo de la República no tiene para ellos valor, que es un hecho palpable el tan ansiado Centro docente.

Villacarriedo

En la madrugada de ayer, jueves, se declaró un violento incendio en la carpintería mecánica que tiene en el inmediato pueblo de Bárcena, el industrial Amalio Rueda, la cual ha quedado completamente destruida.

De las averiguaciones que hemos podido hacer de cómo ocurrió el suceso, no podemos suponer las causas, pero sí sabemos que ha sido entre las doce y la una la declaración del incendio, porque un vecino de esta, pasó por el lugar del suceso a las doce y no observó nada anormal, y a la una, una vecina de enfrente se despertó, percibiendo en el techo de la habitación un gran resplandor que ofrecían las llamas, disponiéndose a avisar a los vecinos, quienes acudieron a sofocar el incendio, contemplando que el tejado yacía en el suelo, y solamente pudieron sofocarlo para que se extinguieran las llamas de las maderas que seguían ardiendo.

El tener el dueño de la carpintería sobrado de trabajo con sus once operarios, y estar en construcción diversas obras, le ha hecho que este fuego le sorprendiera con gran cantidad de existencias, contándose 150 puertas de la obra grande que se lleva a cabo en este pueblo aparte de la gran cantidad de maderas diversas que le han ocasionado un gran trastorno comercial.

Tanto la casa que había sido construida hace dos años, como la maquinaria y el taller, estaban asegurados en la Compañía «La Paternal», en 94.000 pesetas.

El dueño del taller se halla en cama, a consecuencia de una herida que sufrió al caerse de la bicicleta en el momento de ir hacia el lugar del suceso.

Laredo

Después de la batalla

No tenemos la pretensión de hacer un juicio crítico de esta hermosa fiesta, hoy no solamente orgullo de la Montaña, sino de todo el Norte de España. Someramente haremos un pequeño resumen de lo más destacado de la misma (y que otros periódicos no han querido o se les ha olvidado reseñar).

El día espléndido, febo dejó caer sus incommensurables rayos benéficos sobre los fieles mortales que en ese día tuvieron el buen gusto de visitar nuestros lares, para apreciar la fiesta cumbre de la bravía Cantabria. Miles de forasteros eran arrojados de los vientres de ese medio de locomoción que es conocido con el nombre de automóvil; la villa, plena de vida y de sol echó a la calle desde primeras horas de la mañana, luciendo los mejores trapitos que guardaban en el fondo de sus modestos baúles, para recibir al forastero con los honores que se merecían.

Ante todo mi más grata felicitación al «pueblo», a ese pueblo bajo, inmortal, ineducado, plebeyo y otras «faltas» que la crema nos acumula por su brillante comportamiento en ese día; este pueblo con todas esas «faltas» vivió la necesidad de «tirarse» a la calle, no para hacer la revolución, sino

para cada ciudadano convertirse en un vigilante de aquellos que creen que todo el monte es orégano. ¡Bien, valientes artesanos y pescadores, si tuviera influencia con Azafra os recomendaría para guardias de Asalto! Eso es ciudadanía, no mirásteis ideologías políticas, por un momento no os dividisteis al cacique, erais lo que tenéis que ser, ciudadanos libres que sólo veáis en peligro vuestra fiesta por la inmoralidad e incultura de unos cuantos indignos de rezar en los libros del Registro civil, y si en los del amigo Ramos, que es quien lleva el registro de animales.

La «crema» organizó un baile en el Salón Cantabria, en el que se cobraba cinco pesetas por entrada. ¿Qué fines llevaba ese dinero? ¿Es para recaudar fondos al objeto de la terminación de la Terraza? centro aristocrático que sólo ha de ser disfrutado por «los que todo lo tienen y nada les falta» (como ya dije en LA REGION). Creo una equivocación el haber consentido ese baile, ya que ese día sobra sitio cómodo y espaciosos para que esa «crema» se hubiese divertido. ¿No estamos en una República de trabajadores y democrática? ¿Qué hace el Ayuntamiento que así se titula que tanto separa a estas clases? ¿No son sus componentes obreros en su mayoría? Amigos, nada de diferencias sociales, estas están en pugna con los idearios de sus respectivos partidos políticos, claro que hay algunos que...

Presenció la fiesta el ciudadano gobernador ¿qué diferencia de tiempos? Antes, cuando se presentaba esa autoridad en este festejo, el cacique organizaba sus huertes para el mejor recibimiento; el Ayuntamiento se desahució en hacer «Pelotillas» y gastos de bebidas y licores a cuenta de «Juan Pueblo Paganini»; ese día ni se le vio; así debe de ser la autoridad, austera, sencilla y sin el acompañamiento de «La Marcha de Cádiz», como otros zánganos hacían. Fué un ciudadano más.

¿Qué delito cometió Laredo para la «aristocracia», cual otros años no sacase ni UNA sola carroza, aunque como lo venían haciendo, fuera de papel? Convencidos; en el Ayuntamiento hay «Cuatro descamisados», ¡pues no faltaba más, transigir por que esta clase quede relegada «a no manglear! Oh, no, eso ¡¡NUNCA!! Son de «cuna» y vosotros... vosotros unos «plebeyos», que bien podríais rozarles la «pintura»; de ahí esos bailes y esa diferencia social que vosotros y sólo vosotros, sois los responsables, «por haberlo consentido».

El Duende

MANUEL RUIZ DE VILLA ABOGADO

Gándara, 6, principal. - SANTANDER

«Villacaciques»

Lo que yo sé

Yo sé que en nuestro Ayuntamiento hay marejada. Yo sé que esta marejada es originada por la plaza de médico titular. Yo sé que uno de los que optaron a la titular de Villacaciques, ha entablado el correspondiente recurso ante el Colegio de médicos y que éste ha tomado cartas en el asunto. Yo sé que el asunto de los vinos, ese negocio cumbre de nuestro Ayuntamiento, está dando mucho juego. Yo sé que con este «affaire», se van a ver cosas muy interesantes y que saldrán a la luz pública muchas cosas, que también se hallan hoy ocultas, porque así conviene a los intereses de los municipios villacaciqueses.

Yo sé que el ingeniero que vino del Ministerio de Agricultura para informar sobre los movimientos sísmicos habidos en la pasada primavera en «Villacaciques», no lo puso tan llano y tan claro como en su informe dijeron los concejales de nuestro Ayuntamiento.

Yo sé que en el expediente que hizo el ingeniero señor Kindelán, cuando estuvo aquí hace años a informar sobre los hundimientos, decía que, a su juicio, no debiera seguir sacándose agua ni sal de los pozos que existen en esta villa, en evitación de mayores males.

Yo sé que cuando le formaron expediente al que fué auxiliar de este

Ayuntamiento, señor Sánchez Iglesias, por el que le «despojaron» de dieciocho mil pesetas, hubo cambio de libros y que aún no se le ha hecho la correspondiente liquidación.

Yo sé que dicho expediente se hizo en tiempos de la dictadura de Primo de Rivera, siendo delegado gubernativo el señor Portilla.

Yo sé que si se hiciese un examen caligráfico, en los libros de que hablamos, se comprobaría que fueron escritos después de la fecha que en ellos consta.

Yo sé que el Ayuntamiento de «Villacaciques» no se sujeta a lo marca el Reglamento en el asunto de los terrenos del cementerio municipal.

Yo sé que dentro de breves días demostraremos a LA REGION la verdad de cuanto decimos sobre el cementerio.

Yo sé que a pesar de «su inquebrantable adhesión» al Régimen actual los que componen el Ayuntamiento de «Villacaciques», no han mandado variar el nombre de calle del Rey a una que existe en La Pesa.

Yo sé que los que mandan en este pueblo no hacen caso a nada de cuanto «escribimos» en LA REGION; mas nosotros no lo hacemos para que ellos lo tomen en cuenta, sino para que los lectores de este periódico sepan la verdad de cuanto ocurre en «Villacaciques», a pesar de los que gobiernan el pueblo digan que somos unos embusteros.

Yo sé que si viniera una inspección a este municipio quedarían «maratados» los lectores de LA REGION de «lo bien» que lo hacen los nonámpagos.

BAR FLOR

PLAZA DE DATO. - Teléfono 23-7

BODADILLOS

ORBEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

cos ediles que rigen los destinos de la villa caciqueña.

Yo sé muchas cosas que poco a poco irán apareciendo en LA REGION.

Sociedad de Oficios

Varios «La Unión»

Esta Sociedad celebrará junta general, continuación de la del pasado día 27, el sábado 3 del corriente, a las siete y media de la tarde.—La directiva.

M. de la Cotera.

Patronato Local de Formación Profesional

BECAS

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el Reglamento especial de Becas de este Patronato, se hace saber a los que, teniendo condiciones sobresalientes para los distintos oficios y profesiones que se estudian en la Escuela Elemental del Trabajo y carezcan de medios económicos para seguir las enseñanzas de los mismos que en el plazo de 15 días a contar de la fecha de este anuncio podrán solicitar del señor presidente del referido Patronato la concesión de las Becas que existan vacantes.

Los aspirantes justificarán la necesidad de auxilio económico en la forma que consideren más oportuna, siendo obligados a someterse a las pruebas acordadas por el Patronato para la selección de candidatos.

Las solicitudes deberán dirigirse al señor encargado de la Oficina de Orientación Profesional.

Santander, 29-8-32.—El presidente Leonardo Corcho Pila.

Centro de Estudios Magisterio

Angulo - Berna

Preparación para la tercera parte de los cursillos e ingreso en

el Magisterio

INFORMES: CALDERON, 15, 2

Bar «Nueva España»

BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de

La Nava y Café expreso.

Merendinas y bocadillos de todas clases.

diciones de funcionar cuando haya un incendio?

Porque el día del simulacro celebrado últimamente no funcionó como debía haber funcionado.

¿Resultará que estamos peor que antes?

¿No le parece que el barrer sin regar es sumamente antihigiénico y además perjudicial para los comercios?

Si usted cree lo contrario, ¿por qué no se le pregunta a los comerciantes? ¿No podría usted comunicar a algunos vecinos que no arrojen las basuras en la vía pública, sino dejarlas en un cajón o cesto a las puertas de sus respectivas casas, para que en esa forma, las recojan los encargados de la limpieza? Así se hace en otras poblaciones.

¿Podría usted ordenar una visita de inspección a los establecimientos de comidas y bebidas y que analizaran los géneros, especialmente las bebidas?

¿No le parece conveniente ordenar un reposo y que cuando éste se haga verificarle con toda escrupulosidad y que cuando resultase algún artículo falto de peso se tome el nombre del que le vendió y como medida preventiva se le imponga una multa y si reincidiese se pase el tanto de culpa al Juzgado?



Instalado en la calle General Espartero (Puerto Chico)

Hoy, viernes, 2 de septiembre, a las 10,30 de la noche

SOLEME DEBUT de la mejor Compañía de Circo que se ha presentado en Santander

El elefante mágico y oso musical, los caballos romanos de los Sísiter Carre, el avión infernal de los Freres Kimri, los saladísimos clowns

Hermanos Díaz, etc.

10 grandiosas celebraciones circenses 10

Almacenes «EL RECLAMO»

Esta Casa vende todos los artículos rebajados de precio

- Calcetines dibujos caballero, a 0,90.
- Idem finisimos, a 1,15.
- Corbatas finas, a 0,90.
- Albornoz niño desde 3,50
- Idem señora o caballero, a 12,00
- Crespones seda, a 2,45.
- Idem superior, a 4,90.
- Trajes baño señora, a 4,50.
- Me dias seda finisimas, a 2,90.
- Idem m gasa Gran Duquesa, a 4,90.

- Medias seda natural, a 6,00.
- Popelin seda colores, a 1,65.
- Batistas colores, a 1,25.
- Pereales dibujos, a 1,25.
- Felpa para albornoz, a 5,25.
- Camisetas sport, a 1,20.
- Camisas Panamá, a 7,90.
- Batistas estampadas, a 1,60.
- Celchas seda grandes, a 14,00.
- Mantelerías color, a 12,50.

SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPAÑIA, 13.-TEL. 33-44

LOS DEPORTES

El domingo, en Miramar, las finales de LA REGION

Ya se ha señalado la hora y árbitros que han de juzgar los dos encuentros que el domingo se celebrarán en los Campos del Alta y que servirán para dar fin a este campeonato.

El primer encuentro dará comienzo a las tres y cuarto y será juzgado por Pedro Expósito y el segundo comenzará a las cinco y será dirigido por Manuel Beiyde.

Mañana daremos el programa completo.

El homenaje a Meana ha quedado aplazado

Por falta absoluta de tiempo para llegar a una organización completa y lo brillante que se merece Manolo Meana, ha quedado aplazado hasta fecha que en su tiempo se dará a conocer el homenaje que se preparaba al que fué gran medio centro internacional y que se debía de celebrar el próximo domingo en El Molinón.

Las grandes figuras estaban deseosas de venir a Gijón para rendir su cariñoso tributo a Manolín. Samitier habló ayer tarde por teléfono dando muestras vehementes de sumarse personalmente al festival, así como Pierra, Peña el veterano medio, Gomborera y Polo.

También Ciriaco y Quincoces estaban dispuestos ya para el desplazamiento, dudándose tan solo de Ricardo Zamora, que se encuentra en Garray reponiéndose de la fractura de una costilla que sufrió en Canarias durante la excursión del Madrid.

Desde luego todos estos ofrecimientos quedan en pie y sobre la celebración del homenaje y la entrega a Meana de la medalla del Mérito de la Nacional, nos ocuparemos oportunamente.

Campeonato regional de segunda categoría-Temporada 1932-33

PRIMERA VUELTA

18 de septiembre:
Astillero-Cultural.
U. Montañesa-Barreda.
Santona-Laredo.
C. D. Naval-Vimemor.
25 de septiembre:

Vimemor-Santona.
Guarnizo-Barreda.
Laredo-Astillero.
C. D. Naval-U. Montañesa.
2 de octubre:
U. Montañesa-Vimemor.
Santona-Guarnizo.
Barreda-Laredo.
Astillero-C. D. Naval.
9 de octubre:
U. Montañesa-Astillero.
Vimemor-Barreda.
Guarnizo-Laredo.
Santona-C. D. Naval.
16 de octubre:
U. Montañesa-Santona.
Barreda-Astillero.
Laredo-Vimemor.
C. D. Naval-Guarnizo.
23 de octubre:
Vimemor-Astillero.
Santona-Barreda.
Guarnizo-U. Montañesa.
C. D. Naval-Laredo.
30 de octubre:
Laredo-U. Montañesa.
Guarnizo-Vimemor.
Astillero-Santona.
Barreda-C. D. Naval.

SEGUNDA VUELTA

6 de noviembre:
Cultural-Astillero.
Barreda-U. Montañesa.
Laredo-Santona.
Vimemor-C. D. Naval.
13 de noviembre:
Santona-Vimemor.
Barreda-Guarnizo.
Astillero-Laredo.
U. Montañesa-C. D. Naval.
20 de noviembre:
Vimemor-U. Montañesa.
Guarnizo-Santona.
Laredo-Barreda.
C. D. Naval-Astillero.
27 de noviembre:
Astillero-U. Montañesa.
Barreda-Vimemor.
Laredo-Guarnizo.
C. D. Naval-Santona.
4 de diciembre:
Santona-U. Montañesa.
Astillero-Barreda.
Vimemor-Laredo.
Guarnizo-C. D. Naval.
11 de diciembre:

Astillero-Vimemor.
Barreda-Santona.
U. Montañesa-Guarnizo.
Laredo-C. D. Naval.
18 de diciembre:
U. Montañesa-Laredo.
Vimemor-Guarnizo.
Santona-Astillero.
C. D. Naval-Barreda.

BOXEO

Nuevos detalles de la categoría de Jak Raymón

Después de lo que publicábamos el miércoles sobre nuestro paisano Jak Raymón, se nos ha acercado un amigo nuestro, llegado también de América, a informarnos del «pesado» montañés. Nos dice este amigo que Jak Raymón es un boxeador considerado como uno de los más fuertes pegadores de Europa, asegurándonos que en España difícilmente encontrará adversario que pueda hacer un papel airoso ante él.

Nosotros nos alegramos mucho de que en Santander tengamos un boxeador de esta categoría, aunque como decíamos el otro día nos sea difícil poderle ver en Santander.

¿No se podría buscar un contrario para Jak Raymón? Las empresas tienen la palabra, pero ya quisieramos que fuera en Santander.

Niñas y niños

lo mis- mo día para vestirlos con elegancia y poco dinero única Casa LA MUÑECA. Calle de la Compañía, 6, primer piso.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA

Compañía de comedias cómicas Casimiro Ortas. A las siete y a las diez y media, la comedia en tres actos «¡Mi padre!»

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Desde las seis, the baile. Orquesta Ramalli.

AMERICAN CIRQUE

Instalado en la calle General Espartero (Puertochoico). Hoy, viernes, día 2, a las diez y media de la noche, inauguración y debut del mejor circo de España, con su formidable compañía, entre ellos elefantes, caballos romanos, aviadores arriesgados y los ases de los clowns Hermanos Diaz. Diez colosales novedades circenses.

Por fin de temporada

se liquidan objetos de cestería

- Cunas, a 5 pesetas -

Andadores niño a 3 ptas

BURGOS, 12

SEÑORA

¿Quiere usted que su bebé vaya elegante y económicamente vestido? No lo dude un momento y acuda a

El Gallo de Oro

Indiscutiblemente allí encontrará la ropita que usted desea en los colores MAS FINOS Y DE MAS REFINADO GUSTO

VISITE HOY MISMO NUESTRA EXPOSICION

Pi y Margall, número 1 - SANTANDER

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca

CAO

¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 22-2.

Temperatura mínima en el día de hoy, 15-4.

Lluvia recogida en 24 horas, 500-0.

Viento dominante, Noroeste.

Tiempo probable: Buen tiempo.



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

En el sorteo para amortización de Bonos de liquidación sin interés de la línea de Asturias, Galicia y León, correspondientes al vencimiento de primero de octubre próximo, celebrado el día 16 del actual mes de agosto, han resultado amortizados los siguientes:

LINEA DE ASTURIAS, GALICIA Y LEON

667 Bonos de liquidación sin interés, números:
3.101 a 3.200, 4.501 a 4.600, 6.101 a 6.200, 16.668 a 16.700, 16.701 a 16.767, 19.101 a 19.200, 29.001 a 29.067, 30.601 a 30.700.

Los poseedores de estos Bonos podrán presentarlos al cobro desde primero de octubre próximo, en los puntos siguientes:

En Madrid: En el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación del Príncipe Pío.

En Barcelona y Valencia: En las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene establecidas en sus respectivas estaciones.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao. En Santander: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

En las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España.

En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publiquen.

Madrid, 19 de agosto de 1932.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

“La Paternal”

Compañía de Seguros. - Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES

Pizarro, 6, Teléfono 2307

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES.—Este Sindicato hace saber a todos los compañeros de este Sindicato que las cuotas extraordinarias últimamente acordadas podrán abonarse los días sábado y lunes, de siete a nueve, y domingo, de diez a doce.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO (Agrupación de Santander).—Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria HOY, viernes, 2 de septiembre, a las siete y media de la tarde para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior; Lectura de comunicaciones; Lectura de cuentas; Movimiento de afiliados; Gestiones de la directiva; Gestiones de la minoría municipal; Expediente al concejal A. Pérez; Gestiones del diputado socialista; Nombramiento de dos delegados al Congreso de la Federación Provincial; Preguntas y proposiciones.

Dado lo extenso del orden del día, se recomienda a los camaradas sean puntuales, pues se advierte que la asamblea empezará a la hora anunciada.

AGRUPACION SOCIALISTA DEL VALLE DE CAMARGO.—Esta Agrupación Socialista del valle de Camargo, celebrará junta general el día 5 de septiembre, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

Dados los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

A LA PONECIA DESIGNADA PARA LA CONSTRUCCION DE LA NUEVA CASA DEL PUEBLO.—Se convoca a la Ponencia que ha de emitir dictamen para la construcción de la nueva Casa del Pueblo, a una reunión que se celebrará mañana, sábado, a las ocho en punto de la noche, en unión de la representación de la Comisión ejecutiva, recomendando a todos sus componentes la más puntual asistencia.

SINDICATO DE LA AGUJA.—Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda. Por la importancia de los asuntos a tra-

tar, se ruega a todas las asociadas acudir con puntualidad, advirtiendo que se tomarán acuerdos con el número que asista.

EXCURSION DE LA JUVENTUD SOCIALISTA.—Para sumarse al homenaje que el Ateneo Popular organiza en honor del doctor Madrazo, residente en la actualidad en Vega de Pas, la Juventud Socialista, admiradora en todo momento del homenajeado, la contratado dos autobuses con objeto de que puedan desplazarse a la Vega los componentes y simpatizantes que lo deseen.

Mañana, 3, se cierra la inscripción. La excursión se hará el día 11, al precio de 6,50. Para detalles y hora de salida, en la secretaria de la Juventud.

ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO.—Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el lunes, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, con la siguiente orden del día:

Nombramiento de vocal para el pleno del Consejo de Trabajo, ídem de delegado al Congreso de la Unión General de Trabajadores, que se ha de celebrar en Madrid en los días 14 y siguientes y de octubre; discusión de la Memoria del XVII Congreso de la Unión General de Trabajadores, en la que hay asuntos de tantísimo interés como es la cooperación al movimiento revolucionario de diciembre de 1930.

Centro Obrero

SINDICATO DE ARTES GRAFICAS.—Este Sindicato ha organizado un cursillo de charlas de educación sindical, que se celebrarán todos los viernes, a las ocho de la noche, a las que invita a todos los obreros gráficos de la localidad que simpaticen con la Confederación Nacional del Trabajo.

El tema de la charla de hoy, será «La C. N. del T. y la revolución social», que estará a cargo del compañero Jenaro de la Colina, celebrándose mañana.

Las charlas tendrán lugar en el Centro Obrero (Primero de Mayo, 14). ¡Obreros gráficos, acudid todos!

CONSERVAS
-ALBO-
SANTONA (SANTANDER)

Bar Español
CAFE EXPRES APERTIVOS
COCINA SELECTA
VARIADO PLATO DEL DIA
RIVERA, 15 y BLANCA, 16
SANTANDER

LA PATERNAL
Compañía de Seguros :: Vida Incendios
Subdirector: L. MALUMBRES
Calle de Pizarro, 6.-Teléf. 23-07.-Santander

ANUNCIOS ECONÓMICOS

FASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.—La novela proletaria.—De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguerín. Adquírelas. Establecimiento frente Pescadería.

ESALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 51. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta. GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos 1, Santander.

CASA MATE. Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

TALLERES DE TETUAN
Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja
JACINTO FERNANDEZ
ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.
Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

¿Usted fuma?
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestro exposición permanente
Puerta la Sierra, SANTANDER

¡¡OBREROS!!
Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca
CAO
¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

A un redactor de «El Sol», el ministro de Marina, señor Giral, ha hecho interesantes declaraciones La policía sorprendió esta mañana en Madrid, una reunión clandestina de comunistas, a los que fueron recogidos documentos y pliegos comprometedores

Comentarios de la Prensa.

Madrid.—«El Liberal», en uno de sus editoriales, estudia el problema del paro obrero y estima que cada pueblo debe bastarse por sí mismo para solucionar dicho problema.

Dice que lo que se necesita en las actuales circunstancias son alcaldes con iniciativas y que sientan verdadero amor a su pueblo y no dejen llevar por la influencia de los diputados, que sólo laboran en beneficio propio, para llevarse en mayor cantidad los votos del Censo.

«La Libertad» refiriéndose a la deslealtad de algunos funcionarios públicos para con el régimen, dice que será muy doloroso dejar sin medios de subsistencia a aquellos funcionarios que por su falta de celo hacia el régimen tengan que abandonar sus despachos de trabajo, pero juzga que mantener en sus puestos a los que atentan contra el régimen y coaccionan contra él sería una candidez que es necesario corregir y castigar.

«El Socialista» se dedica a comentar el título IV de la ley de Hacienda y dice que de ella no habrán de venir graves complicaciones, y mucho menos después de las manifestaciones hechas por el señor Azaña en su último discurso.

«El Sol», analiza la posición de Inglaterra después de los ensayos sobre economía mundial, y dice que el resultado de esos ensayos no han obtenido el éxito apetecido para que fueran creados.

Añade que consecuencia de los mismos, se ha venido a agravar enormemente el problema del paro, el problema capital de Bretaña, que habrá de desistir de sus propósitos y tornar a someterse a la consideración internacional de Ginebra.

Formidable explosión en una fábrica de aceites

Málaga.—Anoche, a las once y media, se produjo una formidable explosión en una fábrica de aceites y de sulfatos en el pueblo de Antequera, a seis kilómetros de esta población e instalada en el barrio de la Peña.

A la explosión siguió un imponente incendio que causó enormes destrozos.

Seis obreros que se encontraban trabajando en la fábrica en aquella hora, sufrieron lesiones de consideración en los momentos de producirse la explosión, siendo despedidos a gran distancia de los talleres en que trabajaban.

De ellos, cinco resultaron con gravísimas quemaduras, y al ser envueltos en mantas, sin duda, enfocados por los tremendos dolores que sufrían, se arrojaron al río agravándose en su estado.

Se teme se produzca una nueva explosión en el departamento destinado a la elaboración de sulfato en la fábrica incendiada, pues de ocurrir esto se cree que en el momento de la explosión y a su consecuencia, volarán las casas que forman la barriada.

Un crimen pasional

Coruña.—Ayer, en el pueblo de La Lumbria, ocurrió un sangriento suceso, del cual fué víctima el secretario municipal don Antonio Umbria, que resultó herido de siete balazos en diferentes partes del cuerpo.

El autor de la agresión se llama Juan Bastos, el cual, después de cometido el crimen, se dio a la fuga, personándose ante el juez horas más tarde, declarándose autor de las lesiones causadas al secretario accidental del Ayuntamiento.

En su declaración dijo que hace poco tiempo se había casado y había dejado a su mujer en el pueblo, para

continuar él sus labores en América, donde tenía un comercio. Allí —agregó— que se había enterado de que su mujer y el secretario sostenían ciertas relaciones, por lo que sin avisar emprendió el viaje de regreso, para saber de cierto lo que algunos amigos le habían comunicado por carta.

Parece que pudo comprobar el rumor de que su mujer le engañaba al atender los requerimientos del secretario, y entonces decidió vengarse, para lo que tomó la determinación de matar al secretario del Ayuntamiento, hecho que llevó ayer a su fatal extremo.

El estado del herido es de suma gravedad y se teme fallezca de un momento a otro.

Incidentes entre huelguistas y esquirolas

Zaragoza.—Los obreros encargados de descargar piedra para las obras que se realizan en Caminreal, se declararon ayer tarde en huelga.

Esta mañana se presentaron al trabajo, pero los capataces hicieron uso de obreros esquirolas, los cuales tuvieron que suspender el trabajo ante la amenaza de los huelguistas que hicieron repetidas coacciones.

Intervinieron varias parejas de la guardia civil deteniendo a los exaltados en los incidentes desarrollados. Afortunadamente no se han registrado otros sucesos desagradables.

Interesantes declaraciones del ministro de Marina

Madrid.—El ministro de Marina señor Giral ha hecho unas interesantísimas declaraciones a un redactor de «El Sol», en las cuales entre otras figuran las siguientes:

El señor Giral ha conversado con el periodista acerca de su labor al frente de su departamento, al cual no fué por propia iniciativa sino por indicación de sus compañeros de Consejo.

Se refirió ampliamente a la marina civil y a la marina de guerra, diciendo que a la primera no se la concedía la importancia necesaria hasta la llegada de la República.

Fruto de la labor realizada por este ministerio en lo que afecta a la Marina civil, se vino en la creación de la subsecretaría de Marina civil, de tan beneficiosos resultados para aquella clase, que antes parecía estar abandonada por los Gobiernos.

Actualmente se estudia de forma detenida la creación de una nueva ley para la Marina de guerra.

Hablando acerca de la revisión y rescisión del contrato del Estado con la Compañía Trasatlántica, dijo el señor Giral que había sido fruto de un delicado estudio, en el que se trataron y miraron ampliamente las consecuencias jurídicas, técnicas y financieras.

Actualmente, el Ministerio estudia la conveniencia de reorganizar las líneas interoceánicas, para lo cual se está trazando un proyecto de decreto, que será sometido a la consideración de la Cámara, y en la que habrá de fijarse la condición para el concurso a la Compañía concesionaria de los servicios.

Habló también acerca de las construcciones de buques de la Trasmediterránea, y dijo que la Comisión que entendía en dicho asunto trabajaba febrilmente para dar satisfacción a las demandas de Valencia y Bilbao, que son los que cuentan con los arsenales para esta clase de construcciones.

Añadió que también se preocupa intensamente del enorme problema del paro que afecta a los arsenales españoles, y que tiene un proyecto que llevará a la consideración del Consejo de ministros, para remediar la crisis

de trabajo en los arsenales civiles y en los tres de carácter militar.

Dijo también refiriéndose a los concursos para construcciones navieras, convocados por distintos países, que España había enviado pliegos de construcción muy ventajosa a Rusia, Argentina, Méjico y Portugal, teniendo noticias de este último país, en las que se da como segura la construcción de los barcos pedidos en el concurso en los arsenales españoles.

Acercas de esta cuestión y sobre los pliegos presentados al Gobierno de Méjico he hablado ayer con nuestro embajador en aquel país señor Alvarez del Vayo, quien me ha dicho que aquel Gobierno estudia con interés a favor de España dicho concurso.

El Ministerio también ha designado una comisión para que se vea la forma de que los buques de la Escuadra y los de la marina mercante consuman, para favorecer la industria española, carbones de producción nacional.

Igualmente se medita para lograr la verdadera instalación de líneas aéreas, y regular los servicios, teniendo en proyecto la creación de la Dirección general Naval Militar y Civil de Aeronáutica, y que en caso de lograrse esto se podrá llegar a la creación del verdadero Cuerpo de Aviación.

Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL.

Para remediar los daños del temporal en Zaragoza

Madrid.—El diputado señor Algorta ha presentado un extenso escrito al ministro de Obras Públicas, en el que le hace detallada relación de los daños sufridos por la provincia de Zaragoza a consecuencia de los últimos temporales.

Expresa su temor de que los trabajos de los peritos enviados por los ministros de la Gobernación y Agricultura sean demasiado lentos para remediar la crítica situación en que se encuentran los obreros de aquella provincia, y pide al señor Prieto que para dar trabajo a los muchos obreros parados que allí existen, saque rápidamente a subasta la construcción de carreteras y obras de reparación de las mismas que haya en la provincia.

La exportación de frutas

Madrid.—Una Comisión de exportadores de frutas del llano del Llobregat visitó hoy a don Marcelino Domingo para hablarle de la necesidad de la regulación de las exportaciones.

El ministro manifestó a los comisionados que el Gobierno está dispuesto a ir a esa regulación, evitando manejos y beneficios inmorales, para que la exportación de frutas a la economía nacional sea un servicio eficaz y se investigará y descubrirá a los especuladores de mala fe para imponerles una sanción ejemplar.

La repatriación de los españoles de Cuba y la Argentina

Madrid.—El diputado señor Fábregas ha dirigido un ruego por escrito al ministro de Estado pidiendo que en el nuevo presupuesto se señale la mayor cantidad que se pueda con objeto de repatriar a compatriotas de Cuba y la Argentina que ansían regresar a su patria.

Del homenaje a Menéndez y Aragonés

Madrid.—Al banquete celebrado en honor de los señores Menéndez y Aragonés asistió gran concurrencia. Con los agasajados ocuparon la presidencia los subsecretarios de Gobernación, Presidencia del Consejo y Comunicaciones, así como las autoridades de Madrid, muchos diputados y el alto personal de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

A los postres, el señor Galarza ofreció el banquete, ensalzando los merecimientos del señor Menéndez y del señor Aragonés, que actuaron con gran eficacia y energía en momentos difíciles para la República, dando pruebas de lealtad absoluta al régimen. Dijo que estos hombres, tan adheridos a la República, deben ocupar los cargos preeminentes para defender y afianzar el régimen republicano.

El director general de Seguridad, muy emocionado, agradeció el homenaje, afirmando que siempre, como ahora, está dispuesto a cumplir con su deber, y eso es lo que hizo en los momentos difíciles a que ha aludido el señor Galarza.

Los oradores fueron ovacionados con gran entusiasmo, y a los acordes del Himno de Riego se dieron entusiasmas vivas a la República. Todos los concurrentes desfilaron estrechando las manos de los señores Menéndez y Aragonés.

La próxima Conferencia de Radio.

Paris.—Ha ido a Madrid una importante Comisión de hombres de negocios, presidida por el banquero y armador italiano señor Barriello, y de la que forman parte miembros de la Cámara Internacional de Comercio, para tomar parte en la próxima Conferencia de Radio que se celebrará en la capital de España.

La consigna de esta Comisión es oponerse a todo lo que sea susceptible de originar un aumento de gastos para los usuarios comerciales del telégrafo.

Contra los que sabotean a la República

Málaga.—El gobernador ha publicado una circular recomendando al presidente de la Diputación y a los alcaldes la instrucción de expedientes contra los empleados que sabotean a la República, remitiendo lo actuado al Gobierno civil, para que éste lo traslade, debidamente informado, al ministerio de la Gobernación.

Que se la apliquen a él

Córdoba.—El señor Gil Robles visitó al gobernador para interesarse por los detenidos. Dijo que si algún elemento del Partido de Acción Popular se halla complicado en el movimiento monárquico, se le aplique la ley.

La vuelta al mundo en avión

Tokio.—Dicen de Ochishi que el capitán von Groenau, aviador alemán que intentó dar la vuelta al mundo, ha salido de Kanaga esta mañana, a las 6,35, llegando a Mattu a las 10,55. Mañana marchará a Kahumabetsu y luego a Tokio.

Nuevo Partido socialista inglés

Londres.—Descontentos por las decisiones adoptadas recientemente en Bradford por el Partido laborista independiente, los elementos ingleses del mismo, han celebrado en Glasgow una reunión durante la cual ha quedado constituido el nuevo partido socialista inglés.

Este nuevo partido ha decidido conservar su autonomía y dedicar sus recursos financieros a la propaganda socialista, aunque apoyará al partido laborista.

Las tropas hitlerianas tienen cuarteles fortificados

Varsovia.—El partido socialista de Dantzig ha denunciado ante el Senado el empleo de cuarteles fortificados de las tropas hitlerianas, como verdadera base de operaciones contra los obreros.

Alemania y el problema del desarme

Berlin.—El pasado lunes, el ministro de Negocios Extranjeros del Reich conversó largamente con el embajador de Francia, al que expuso el punto de vista de Alemania sobre los problemas generales del desarme y la igualdad de derechos.

El documento entregado al embajador no es una nota ni un «memorandum», tesis alemana ya expuesta en la Conferencia de Ginebra. En dicho documento no se especifican detalles sobre el plan de reorganización de la

Reichswehr. El Gobierno alemán se declara partidario de un desarme lo más amplio posible, según el plan del desarme alemán, y pide, en los cuadros de ese desarme, la igualdad de derechos para Alemania.

Se pide una pensión vitalicia para Valle Inclán

Madrid.—Según noticias que tenemos, patee que un grupo de intelectuales de la Cámara, piensan presentar a la consideración de las Cortes una proposición solicitando le sea concedida una pensión vitalicia al ilustre literato don Ramón María del Valle Inclán.

La propuesta ha sido acogida favorablemente por el ministro de Instrucción don Fernando de los Ríos.

Varios decretos del Ministerio de Hacienda

Madrid.—La «Gaceta» publica, entre otras disposiciones, varios decretos del Ministerio de Hacienda.

En ellos figura uno, autorizando al ministro para que presente a las Cortes dos proyectos de ley sobre concesión de créditos.

Otro determinando y regulando el reglamento de los Consejos administrativos de las minas de Almadén y de Arrayanes.

Otro sobre los ensayos del cultivo del tabaco en España.

Consejo de Ministros en el palacio de Buenavista.

Madrid.—A las once y media de la mañana se reunieron en Consejo los ministros en el palacio de Buenavista. A la entrada ninguno de los ministros hizo declaraciones de interés a los periodistas.

La reunión ministerial terminó a las doce y cuarto.

A despachar con el jefe del Gobierno acudieron al ministerio de la Guerra los embajadores de España en Méjico y Paris señores Alvarez del Vayo y Madariaga.

A la salida del Consejo el ministro de Agricultura fué el encargado de facilitar a los informadores la nota oficial de lo tratado, la cual no pudo ser más lacónica, pues dice así:

El Gobierno reunido en Consejo se dedicó al estudio de los presupuestos.

Los reporteros preguntaron a don Marcelino Domingo sobre si en la reunión se había tratado algo sobre las próximas deportaciones y sobre la fecha en que será levantada la suspensión a los periódicos de Madrid que fueron clausurados, contestando el ministro en sentido negativo.

La policía sorprende una reunión clandestina de comunistas

Madrid.—Un guardia de Seguridad del equipo ciclista telefonó a la Comisaría del distrito del Hospital, diciendo que en la casa número 31 del barrio de las Delicias, sospechaba se estuviera celebrando una reunión clandestina, pues le había sugerido la sospecha la presencia de ciertas personas que habían entrado en la casa referida.

Se personó a los pocos momentos el comisario jefe con varios agentes, subiendo a uno de los pisos de la misma y sorprendiendo una reunión clandestina, a la que concurrían 17 comunistas.

Todos ellos fueron detenidos, sin que opusieran resistencia. Se verificó un registro en la vivienda encontrándose varios volúmenes y obras comunistas; una clave de letras correspondientes a un abecedario es-

pecial; sobres con franqueos que contenían en su interior pliegos en los que se fijaban órdenes para un movimiento que habrá de celebrarse en España el próximo día 4 de septiembre.

También fué encontrado un libro de notas y varios documentos en los que se comunicaban a los representantes de provincias instrucciones con el fin de que la policía no pudiera conocer la preparación de los proyectos, y para lo cual la correspondencia la habían de dirigir a nombre de Joaquín Díaz Canarias, 6.-Madrid, suplicada a J. C. Entre los detenidos figura don Juan Astigarraga, secretario nacional del Partido comunista español, el cual estaba reclamado por el Juzgado de las Vascongadas.

También ha sido detenido Juan Uribe, de Sestao, al cual fué encontrada una credencial del Congreso de la Unidad Sindical celebrado en Madrid últimamente y otros documentos y sellos que comprometen a cierto número de personas.

Todos los detenidos fueron trasladados a la Dirección general de Seguridad.

Hitler juega a la política

Berlin.—Hitler ha pronunciado un discurso en tonos de gran ironía dirigido contra el Gobierno alemán.

Von Pape ha enviado un telegrama de simpatía y afecto al Congreso católico que se comenzará a celebrar en Seher.

Incidente entre Repúblicas suramericanas, terminado.

Montevideo.—Los Gobiernos de la Argentina y Uruguay han publicado recientemente en los mencionados países un decreto en el que se dan por terminados los incidentes ocurridos en el pasado mes de julio entre las mencionadas Repúblicas.

Huelga de marineros

Rotterdam.—El vapor «Volemdam» que iba a zarpar para Nueva York, ha tenido que quedarse en el puerto por haberse negado la tripulación a embarcar.

A otros buques les ha ocurrido lo mismo.

Los transportes por mar y por tierra.

Berna.—Esta mañana se reunió el Comité internacional encargado de examinar la revisión de la convención internacional relativa al transporte por mar y por tierra.

El transporte de guerra "España número 3"

Esta mañana entró en nuestro puerto, fondeando en la boya de los correos, el transporte de guerra «España Número 3».

Aunque hemos intentado inquirir noticias exactas sobre la llegada del mencionado buque no nos ha sido posible obtenerlas ni por la Comandancia de Marina ni por los consignatarios de la Compañía armadora del barco.

Sin embargo, sabemos que ha venido procedente de Ferrol, con marinería destinada a cubrir las vacantes de los marinos cumplidos en los buques de la escuadra surtos en el puerto. También hemos conseguido saber que el mencionado transporte trae para los buques de la escuadra material de guerra.

Es casi seguro que en las últimas horas de la tarde de hoy o en las primeras de la madrugada de mañana, continué viaje para surtir a los demás buques de la Armada que se encuentran en Bilbao y Pasajes.

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7. Tel. 35-32 - Santander

Canto y baile HERMANAS BENAMOR (Montañesas)	Éxito colosal Carmen Martí Rumbista
Éxito de Araceli Cuplés	Éxito, éxito de Hermanas Vera Canto y baile

El día 7 importantes debuts
Supertango desde las once de la noche. Veinte bailarinas de salón

ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO. 68
Radio - Fonos - Discos Regal

Representante: G. PERUJO